关键性证据竟由被告自己提供

广州黄埔:破解一起虚假诉讼逃避抚养费执行案件

□本报记者 刘韬 通讯员 翁锜 张浩

日前,最高检发布《未成年人检 察工作白皮书(2024)》。白皮书收录 了广东省广州市黄埔区检察院办理 的一起未成年人抚养费"久执难结" 案件。这起案件究竟是怎么终结 的?事情还要从2023年说起。

未成年人小霞(化名)是阿强 (化名)的女儿。因为阿强不履行抚 养责任,小霞母亲阿珊(化名)对其 提起民事诉讼。基于双方达成的和 解协议,法院判决由阿强一次性支 付小霞抚养费109万元。但就在法 院即将拍卖阿强房产的时候,戴某 突然对阿强提起了两起诉讼,并申 请对其即将拍卖的房产进行财产保 全,直接导致小霞的抚养费无法执 行。熟悉阿强为人的阿珊怀疑戴某 提起诉讼是阿强自导自演的一场 戏,遂向黄埔区检察院提出了监督 申请。审查中,案件里的种种巧合 引起了检察官的注意。

经初步调查,检察官了解到:戴 某先后向法院提起两起诉讼,被告均 为阿强,一起为借贷纠纷,诉请法院 判决阿强归还借款40万元及利息; 一起为债权转让合同纠纷(李某将对 阿强的259万元债权转让给戴某), 诉请法院判决阿强偿还借款本金 259 万元及利息。同时,戴某对阿强名下 两套房产提出了诉讼保全。诉讼过 程中,双方迅速达成调解,阿强自愿 偿还本金。

李某和阿强是什么关系?李某 和戴某又是什么关系? 为什么李某 将这么大额的债权平白无故转让给 戴某?带着这些问题,检察官又发 现了新的疑点:法院对抚养费纠纷 案件作出判决后仅14天,戴某便针 对阿强提起诉讼,时间过于巧合。 面对如此大额纠纷,原被告双方竟 没有任何实质性对抗,很快就达成 了调解,而且其间原告始终处于"消 失"状态,就连证实借款的关键性证 据"银行流水"也是被告阿强自己主 动提供的。

鉴于案件复杂,检察官将涉案人 员关系、资金情况等作为调查核实重 点。经查,李某系阿强的姐姐,戴某 系李某的朋友,戴某与阿强平时并无 经济往来,无真实借款,但戴某起诉 阿强所涉费用均由阿强支付。与此 同时,检察官通过提取相关人员电子 数据,证实阿强为逃避支付抚养费请 姐姐李某出谋划策,且在微信中商量

在收集客观证据后,办案人员立 即前往戴某、李某所在地五华县,在 当地公安机关、检察机关配合下获取 戴某提起的两起诉讼均为虚假诉讼 的直接言词证据。至此,真相大白, 作为父亲的阿强为了逃避抚养责任 编织了"假官司"。

经审查,黄埔区检察院认为戴 某、阿强、李某等人系恶意串通,通过 伪造借款的方式骗取法律文书,进而 获得优先分配权利的行为,构成虚假 诉讼,遂向黄埔区法院发出再审检察 建议,并将线索移送公安机关,提前 介入引导侦查。

同时,黄埔区检察院认为此案构 成拒不执行判决、裁定罪,遂以此罪 名向法院提起公诉,并与社保部门、 房产部门、公安部门进行数据比碰, 确认阿强有支付能力后,建议法院对 阿强恢复抚养费执行。该院还据此 搭建数据模型,为后续同类案件办理 提供有效核查路径。

2024年4月,黄埔区法院判决撤 销两份虚假的民事调解书,驳回戴某 全部诉讼请求,同时决定对戴某、阿 强和李某分别处以罚款 4万元、6万 元和5万元。同月,黄埔区法院作出 刑事判决,以拒不执行判决、裁定罪 对阿强判处有期徒刑一年六个月,缓 刑二年三个月。2024年5月,抚养费 及执行费共计140余万元全部执行

2025年4月18日,在黄埔区检察 院和司法局的联合督促监护下,四年 级的小霞与正在社区接受矫正的父 亲阿强见面,实现了亲眼看一看未曾 谋面的父亲的心愿。小霞与阿强促 膝谈心,交流了近一个小时。

爱心接力跨越千里

□本报记者 曹颖频 通讯员 夏云瑞

日前,川西高原的晨光穿透云 层时,两则消息在千里间传递着喜 悦 ——"检察官阿姨,我考上阿坝藏 族羌族自治州的公务员了。""张叔 叔,我后天就去单位报到了。"收到微 信的四川省绵竹市检察院检察官任 苏萍和广东省广州市的企业家张清 云都眼眶湿润了,这场跨越多年的司 法救助与爱心帮扶长跑又一次收获 了感人的"奖品"

2010年,一场突如其来的车祸碾 碎了绵竹市汉旺镇小芸(化名)一家 的平静。爸爸在车祸中当场离世、妈 妈双下肢瘫痪,只留下7岁的小芸懵 懂含泪,六旬奶奶颤抖着扛起全家生 计。法院判决的70余万元赔偿款,在 肇事方无力履行的现实前化作泡影。 低保金与老人微薄的公益性岗位收 入,支撑这个家庭度过艰难时光。

2021年3月,绵竹市检察院开展 "我为群众办实事"活动。检察官梳理 旧案时,又关注到了这个受害家庭的 困境。小芸一家过得好不好?有没有 走出困境?检察官带着牵挂走进小芸

清冷的家中,小芸瘫痪的母亲蜷 在轮椅里,奶奶的糖尿病化验单散落 床头,墙上贴着小芸的"三好学生"奖 状和大学录取通知书。交谈中,检察 官了解到小芸一家的情况并不乐观, 小芸每月仅有400元生活费。

"对于因案致贫的特殊困难对 象,我们应当尽力帮扶。"检察官指导 小芸填写了司法救助申请。经审查, 小芸一家符合司法救助要求。不到一 个月,检察官将司法救助金交到小芸 手中。小芸母亲紧紧抓住检察官的 手,流出了感激的泪水,她说:"这笔 钱不仅能解决小芸的学费,还可以减 轻家里的很多负担。

2021年清明,回乡祭祖的广东省 四川德阳商会会长张清云从"绵竹检 察"公众号看到上述消息。这位从德 阳走出去的企业家主动联系检察机 关,次日便随绵竹市检察院检察官任 苏萍、陈俊叩响了小芸家门。

逼仄的堂屋里,张清云轻轻翻开小 芸已经卷角的笔记本,密密麻麻的笔记 让他想起自己少年时在煤油灯下学习 的日子,"孩子上大学的学费我包了,每 月再加600元生活费!"

这份承诺持续了1460个日夜,每 学期开学前准时到账的生活费、学 费,加上假期里检察官送去的书包文 具,都让小芸刻苦求学的心再坚定一 分。节日时,她将手写的祝福卡片寄 往千里之外……

小芸把资助款悄悄攒下一部分, 给奶奶买了血糖仪和药物,把司法救 助的故事写进大学文章和考试试卷, 让更多人感受到司法温度。

阿坝藏族羌族自治州的格桑花 绽放,小芸这个吃着"百家饭"长大 的姑娘,毅然报考了四川少数民族 地区的公务员,即将开启新的人生。 同时,绵竹市检察院的案头,第37份 司法救助回访档案正在生成。那里 记载的不仅是司法责任,更是人间 温情。

开启新生的"通知书"

□本报记者 刘立新 通讯员 杨理想

学法律知识、参与志愿服务、听 红色故事……日前,附条件不起诉 考验期满,未成年人小刘拿到开启 新生的"通知书"——一份不起诉决 定书。"你从'迟到少年'成长为'守 时榜样',证明每个人都有向善的力 量。"河南省新蔡县检察院检察官在 训诫教育中,叮嘱小刘要珍惜机会: "今天不是终点,而是遵纪守法人生 的起点。"

2024年7月,16岁的小刘因为"兄 弟义气"卷入了一起寻衅滋事案件。

新蔡县检察院受理案件后细致审查, 考虑到小刘系初犯、具有悔罪表现, 依法对其作出附条件不起诉决定,并 设置了6个月的考验期。

考验初期的小刘让参与帮教的司 法社工颇为头疼。第一次参加帮教 活动时,小刘迟到了整整3个小时,嘴 里还叼着棒棒糖,一副满不在乎的样 子。检察官和司法社工当即对小刘 进行了严肃训诫。令人意外的是,这 次训诫产生了意想不到的效果—— 司法社工与小刘的奶奶沟通时得知, 小刘回家后因为自己的不良表现痛 哭了一场,还主动写下了认错书。

从第二次活动开始,小刘像变

了个人似的,不仅提前到达检察院, 还会督促其他参加活动的少年准时

司法社工为小刘量身定制了帮教 方案:通过组织听讲座、做游戏等活 动,强化其法律意识;通过组织参观 红色文化展览馆等活动,培养其家国 情怀;通过开展情绪管理训练,帮助 其学会理性处理矛盾。同时,司法社 工还定期与小刘家长沟通,助其落实 家庭教育和监管。

如今,小刘已明确职业发展方 向,即将启程前往北京学艺。检察官 将继续联合司法社工对小刘跟踪回 访,助力其逐梦未来。



多方救助,受伤少女慢慢站起来

□本报通讯员 柳盘龙

邓道迪 宋宗莹

"孩子能开口说话了吗?身体恢 复得怎么样了?"这是贵州省安龙县 检察院检察官在回访媛媛 (化名) 家时,总会问到的问题。在最近一 次的回访中, 检察官看到媛媛的身 体恢复良好, 媛媛母亲也对未来的 生活越来越有信心。

飞来横祸:花季少女遭遇 至暗时刻

2024年6月,16岁的少女媛媛 在放学途中遭遇车祸, 法医鉴定为 重伤二级,并伴随混合性失语、右 侧肢体偏瘫等严重后遗症。这些冰 冷的医学术语背后,是一个花季少 女被骤然击碎的未来, 更是一个单 亲家庭难以承受的生命之重。

令人愤慨的是, 肇事司机邹某 在事故发生后并未停车施救, 而是 选择逃逸。尽管邹某购买了商业险 和交强险,但由于肇事逃逸属于商 业险的免责条款,保险公司拒绝赔 付。而申请机动车交通事故责任强 制保险的死亡伤残赔偿部分,需要 等待媛媛出院后的伤残鉴定结果。 更糟糕的是, 邹某本人毫无赔偿能 力。媛媛母亲在病床前崩溃痛哭: "抢救费已经借了30万,可后续康 复费用像无底洞……"

案件被移送安龙县检察院审查 起诉后,检察官发现,邹某不仅毫 无悔意, 反而百般抵赖, 拒不认 罪, 甚至试图伪造证据逃避责任。 为夯实证据,安龙县检察院深入案 发现场开展自行补充侦查。在零口 供的情况下, 凭借完整的证据链, 该院以交通肇事罪对邹某提起公 诉, 媛媛母亲提起附带民事诉讼, 最终安龙县法院判处邹某有期徒刑 一年四个月,赔偿媛媛50万余元。 邹某受到了应有的惩罚, 然而其名 下无可执行财产, 判决书的下发并 未解决缓缓一家的困境。



月9日,贵州 省安龙县检 察院检察官 联系县医院 康复科医生 到媛媛家了 解媛媛身体 恢复情况。

今年4

司法温度: 多部门联合救 助让涉案家庭看到希望

检察官经过调查发现, 媛媛一 家的处境远比想象中的更加糟糕。 媛媛父亲早年因病去世, 母亲独自 抚养3个孩子。为了生计,母亲常年 在外打工,孩子们由姑姑代为照 顾。车祸发生后,母亲的收入连一 家人的基本生活都难以支撑。

"刑事判决不是终点,要让被害 人重拾生活希望。"安龙县检察院决 定协调各方力量开展联动救助。

一方面,该院向黔西南州检 察院汇报,开通司法救助"绿色 通道",两级检察院共同筹集资金 开展救助。另一方面, 该院与相 关职能部门及保险公司沟通,推 动贵州省道路交通事故社会救助 基金管理中心垫付8万元抢救 费、保险公司提前赔付9万元, 缓解媛媛医疗费的压力。州县两 级妇联不仅给媛媛一家发放慰问 金,还聘请心理咨询师定期上门 开展心理疏导。民政部门将缓缓 一家纳入低保,进行兜底保障 残联上门办理残疾证, 保证缓缓 可享受相应补助, 并联系康复医 生定期上门诊疗, 帮助媛媛尽快 康复。媛媛就读的学校为其申请

了困难学生救助金。社会力量也 积极参与到这场爱心接力中,爱 心企业家承诺资助媛媛姐弟的学 费,并提供免费康复治疗。

向阳而生: 受伤的身心终 将康复

经过一段时间的治疗, 媛媛身 体逐渐有了好转。为了改善缓缓家 庭生活状况,检察官根据媛媛母亲 的意愿, 为她找到一份手工纺织工 作。她可将原材料带回家中,制作 后再邮寄到工厂,这样既可以增加 家庭收入, 也可以更好地照顾媛 媛。尽管生活艰辛,但随着一个个 问题的解决, 媛媛母亲也对未来的 生活越来越有信心

近日,检察官回访时,见到了 令人动容的一幕: 媛媛在助行器支 撑下练习挪步, 母亲在一旁纺织手 工艺品。"是家人的关爱和你们的 支持让我有了勇气和力量, 我会继 续努力,争取下一次见面的时候让 叔叔阿姨看到我能不借助工具自己 站起来。"在与媛媛的交谈中,检 察官看到了她眼中闪烁着希望

此刻,窗外阳光正好,媛媛母 亲缝纫机的"哒哒"声,正奏响着 新生活的序曲。



近日,湖北省秭归县检察院"橙爱"未成年人检察工作室联合该市妇联,派员赴龙舟社区"橙爱"未成年人观护帮教基地, 对9名罪错未成年人及其监护人开展临界预防、心理辅导及家庭教育指导工作。 本报记者蒋长顺 通讯员宋晗摄

2025年度《方圆》火热征订中

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

账号: 0200 0049 1920 0569 872

